

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei archidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47.
Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 80.
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr.
pentru fie-care publicare.

Sibiu, 31 August.

Dacă am sta să reasumăm toate câte se publică de un timp încoace în contra noastră și a bisericii noastre, nu ne ar fi greu a constata, că toate sunt nisce neadevăruri, recunoscute de toți oamenii cu judecată curată și nepreocupați.

Vom lăsa în sarcina viitorului, ca el să-și dea verdictul său, dacă noi românii din Transilvania și Ungaria am fost, sau nu am fost, oamenii ordinii și oamenii aceia, cari ne-am mulțămii de regulă cu mult mai puțin, decât eram în drept să pretindem, conform numărului nostru și a valorii noastre.

Înregistrăm ca un cas mai recent în aceasta privință punerea la umbră alor doi învățatori din comitatul Bihorului, pentru că au avut nefericirea de a prenumera și ei un diar, nevinovat în felul său, „Gazeta sateanului” — s'au după traducerea modernă maghiară „Gazeta sătanei”, care însemnează cu totul alt ceva. Nu scim, dacă în traducerea numelui diariului din cestiune este o eroare, sau e o apucătură fariseiască de a amări dăile românilor cu calumni, cari și ca calumni încă sunt greu de suportat; dar și mai greu trebuie să ne cadă, când vedem, că află răsnet la poporul maghiar, ca să se încorde relațiile tot mai mult între noi, spre a nu ne mai putea înțelege.

Nu cunoaștem pe învățatorii din cestiune, nu scim nici aceea, dacă ei ar putea fi așa de periculoși pentru existența statului unguresc, tot ce nu ne intră în mintea noastră este, că pentru ce anume se fac toate acestea?

Pentru-ce nu pun mâna stăpânitorii nostri pe acei soboli s'au cârțițe, de cari a amintit mai anii trecuți ministrul președinte la o interpelațiune a dnului Babeș, ca să-i cunoaștem și noi, să ne scim feră de ei, ca de nisce oameni, cari merită disprețul convenit pentru lucrarea lor cea suverană și pentru-că nu au curagiul de a eși la lumina zilei.

A fi ađi nemulțămii nu e lucru mare. Sunt o ceată de oameni, din sânge curat unguresc, cari nu sunt mulțămii cu actualele stări de lucruri, și cine nu e convins, întrebe ađi pe proprietarii unguri de regale, întrebe în fine pe meseriași și industriași, cari de când cu războiul vama cu România și-au pus calapoadele zălog, deoarece nu au ce mai lucra, ear funarii și postovarii, cari nu au trecut în România, au cam sistat lucrurile.

Va se dăcă, a fi ađi nemulțămii, nu este tot una și identic cu a fi patriot rēu și de aceea noi nu mai înțelegem, că pentru ce trebuie ca temnițele să se

umple tot numai cu oameni nemulțămii de ai noștri, de ce nu se iau lucrurile în rēnd, și să se umple temnițele cu toți cetățenii, cari nu sunt mulțămii, pentru-că numai așa s'ar putea scii adevărata stare.

Dar în cazul de față nici că e vorba de nemulțămii, ci vorba e de nisce oameni, cari s'au folosit de o lectură. Dacă diarul din cestiune conține neadevăruri, dacă el respăndesce lucruri contra statului unguresc, pentru-ce nu i s'a detras debitul postal, pentru-ce a fost lăsat să treacă granițele și să facă necas unor oameni, cari în sine pot fi oameni onorabili, învățatori esemplari chiar, și cari în lipsa unei lecțiuni de soiul acesta la noi în țeară au recurs la diare din statul vecin român, fără să aibă cunoștința, că cutare număr va aduce și va conține material scris contra statului maghiar și a întregității teritoriului lui.

Vina deci o poartă cei chemați ca să ne supravegheze și controleze produsele literare din alte țări, ce intră aici în țeara noastră și în special o poartă cei ce nu aplică la asemenea locuri români, cari apoi vor examina lucrurile de aceste și nu vor lăsa, ca din o cestiune de nimica să se încarcerize oameni, cari au prenumerat un diar bona fide, că el conține învățături pentru sătani, contra morburilor și altor rele, ear nu contra statului unguresc. Vom vedea cum se vor desvolta lucrurile, vom fi cu atențiunea convenită în ce privește rezolvarea acestei cestiuni, care dacă noauă nu ni plăcută, cu atât mai puțin poate să le placă maghiarilor celor de omenie, și noi încă nu ne am pierdut speranța în existența acestora. Sunt însă aici în țeară noastră mulți oameni, cari au interes ca se fie popoarele învrășbite, și până administrația va fi în mâna acestor oameni, cari mereu sparie guvernul și societatea, când cu daco-romanismul, când cu panslavismul, când cu alte născocituri inventate de ei pentru anumite scopuri, până atunci nu va fi ordine, nu va fi liniste, și nu va fi nici bună înțelegere între cetățenii de diferite limbi. A recurge la mijloacele legali, pentru de a împedeca câte o pornire fatală, încă nu înseamnă a fi trădătoriu de patrie, nici a merita temnița cu incuetoarele ei cele teribile, și dacă românii au acest păcat de a-și mai ridica vocea în presă, nu au acel păcat de a nu se supune cu o necondiționată ascultare la tot ce e lege și poartă semnatura Măestății Sale, și e bine să se scie aceasta — încât încă nu ar fi cunoscută la nisce speculanți și fanfaroni de pe la presă.

Revista politică.

Pe 10 a l. c. au fost convocate sesiunile dietale din toate țările din Cislaivania cu excepțiunea Stiriei și a Dalmației. Cele mai multe reprezentanțe provinciale se vor ocupa cu regularea cestiunii catichisărei. Afară de aceasta va mai fi obiectul principal al desbaterilor în unele camere și proiectul pentru legea sanitară.

În Boemia domnesc tulburările și frecările de mai nainte. Reprezentanții germani nici nu vor să-și scoată cel puțin capul, ci protestează numai contra activității cehilor. „Politik” nu-i mai slăbesc de dragoste, combătând în termeni vehemenți ținuta germanilor, și amenințându-i, ca nu cumva majoritatea cehică să se folosească de ținuta greșită a germanilor și să ia astfel de măsuri, de cari mai târziu nu le va mai rămâne germanilor decât să se pocăească. Protestarea cehilor tineri contra ținutei cehilor bătrâni încă se face cu mare șgomot, și se simte până chiar și în cele de pe urmă comune.

Foile vieneze reproduc o decisiune a Maj. Sale, conform cărei se ordonează înființarea încă câte o divisiune de baterie grea pe lângă regimentele de artilerie de corp Nr. 1, 2, 6, 10 și 11, pe lângă cari nu s'au înființat până acum astfel de baterii. Înființarea acestor baterii se bazează pe legea votată de delegațiunii pentru anul 1889. Tot sub acel dat s'a publicat o decisiune a Maj. Sale, prin care se ordonează înființarea încă a patru companii de inf. bosniace. Cele 4 companii se vor înființa încă cu 1 Octobru și astfel numărul companiilor bosniace se va sporii la 28.

Se dă acum ca pozitiv programul de călătorie al împăratului german la Viena. Împăratul Wilhelm al II-lea sosesc la 4 Octobru din München în capitala monarhiei noastre și va petrece ca oaspe al Maj. Sale, monarhului nostru, în Schönbrunn. Sosirea va fi la 10 oare a. m. cu un tren separat de vest.

Încă nu se scie cu siguranță, dacă camerele franceze se vor întruni la 2 sau la 6 Octobru. Se pare cu toate acestea, că regimul va alege datul ultim. După cum scriu cele mai multe foi din Paris, premierul frances, ministrul Floquet, are de cuget să prezenteze, după deschiderea sesiunii, proiectul de revisiune. Obiectul desbaterilor mai principale l va mai forma un proiect al regimului despre modul de alegere al senatorilor și referitoriul la finanțele țării. Cu privire la administrațiune s'a lucrat foarte mult în timpul din urmă precum și un proiect, ce se va debata, și care va regula și această cestiune. Foile republicane recomandă precauțiune și iscusință în ace-

FOIȚA.

Andrieu cel răsfățat.

(Urmare.)

Florica, carea era o nevastă modestă, frumoasă, înzestrată dela Dđeu cu minte și care în tot chipul se nizuia a da doveđi despre respectul și iubirea ce o avea cătră Andrieu, nu mai era în casa Brătescului.

Lelea Dochie coplesită de necasuri devenia din ce în ce mai nesuferibilă, și în absența Floriceii ne avēnd pe cine să și răsbune și potolească mânia, se descărca adese pe Andrieu. Andrieu, care era datat a nu rămânea datoriu nimenui, începea la ceartă cu mumă-sa ca cortorarii.

După cum se înmulțiau necasurile se înmulțiau și neînțelegerile între Andrieu și mumă-sa, așa, încât din rēu tot mai rēu se înțelegeau, până în cele din urmă Andrieu face o nebunie încornurată; el adevărat sosesc acasă așa de amētit, de nu l țineau picioarele, o înfruntare din partea mumei sale carea nu mai putea suferi purtările lui, i-a fost destul ca el se ia toporul și se amenințe pe mumă-sa cu moarte.

Aceasta ar fi fost nimica, dacă el n'ar fi comis și alte crime, pentru care a fost închis mai de multe ori.

Era corupt Andrieu Brătescul încât nu avea sa-men în jurul Brătescilor.

Brătescenii mai în toate dăile auđiau ceva nou despre Andrieu, care cugeta i, că-i făcut anume spre nebunii.

O veste ca fulgerul străbătū prin toate casele din Brătesci: că Andrieu cel răsfățat este condamnat la doi ani închisoare pentru o faptă criminală săvērșită cu ocaziunea unei petreceri în satul Gărgăesci. El adevărat, rămânēnd până târziu cu alții de pânura lui, căci așa i era datina: să se prezenteze mai de timpuriu și se rămână mai în urmă, rămânēnd toată noaptea până târziu, a început la ceartă cu preotul de acolo Corcodină.

Dacă Andrieu nu mai avea lângă sine pe V. Cobia, D. Pricinaș și M. Rēsufat, cari — după cum șiseu — nu se lăsau unii de alții, ca scaiul de oaie, și erau frați în nebunii, de bună seamă preotul Cocordină îl peptena de nu mai era om citov până trăia, dar Andrieu cu ai sei au eșit invingători: Andrieu, adevărat după ce a sdrobot pe preotul Corcodină cu ai sei au mai descărcat și vr'o 6 focuri din revolver, dintre cari au ajuns și în picioarele preotului vre o 3 gloanțe.

Nu era om în Brătesci, care se compătimizească pe Andrieu, toți până într'unul dăceau: așa i se cuvine lui Andrieu; las să-l facă stăpânirea om de omenie.

Când se ia rēul după om, ai se tragi în necaz până și se acresce sufletul, dăcea lelea Dochie, oftând cu lacrimi în ochi, când auđi că Andrieu al ei e condamnat la doi ani închisoare.

Atât în casa cea frumoasă a lui badea Iacob cât și în alte edificii străbătea ploaia, prin curtea cea largă și pardosită era earba până la genunche și nu era o coadă de dobitoc s'o pască; apoi alte lucruri să le fi vēđut! Cu un cuvēnt să dăci: Doamne feresce!

Era o seară frumoasă din luna lui Maiu.

Lelea Dochie ședea inristată în coridorul cel larg cu capul răđimat pe mâna dreaptă și privia când la grădina ei carea odinioară era de model în Brătesci, cum aceea jelea și era plină de spini și mărăcini, ca și când stăpēnul aceleia, cine scie de câte dăci de ani o a părăsit; când la edificiile din jurul caselor, care și se păreau că cine scie de cât timp sunt toate pustii.

Astfeluiv privind își re'nprospeta în memorie timpurile cele bune, ce erau pe la casele lor; își aduse aminte de când ședea ea cu soțul ei badea Iacob, fie ertat, și se delectau privind la bunătățile, cu cari i-a dărut Dđeu și cum i-a spus, că ea are să devină mamă, și acum — în ce stare decădută a ajuns; Iacob, soțul ei, care o iubea din toată inima, o stimă și asculta de dēnsa, s'a dus nu mai este!! Andrieu pe care-l țineau ca pe palmi este prins; edificiile

ste momente însemnate și unirea tuturor republicanilor sub drapelul purtat cu atâta mândrie de Gambetta și de Thiers; astfel se va combate boulangismul și cesarismul, dela care a avut Franța să îndure atâta.

Organul rusesc „Nord“ se ocupă cu proiectul de căsătorie dintre principele grecesc cu sora împăratului german. Acest eveniment formează o nouă legătură între monarhiile europene și mai ales între dinastia germană și daneză. A avut drept, dice cestionata foaie, când a afirmat „Nord. Allg. Ztg.“ că prin aceasta se vor întări și mai mult relațiile amicabile între Danemarca și Germania, dar acest cas poate să fie și pentru Rusia. Corespondențele, ce sosesc din Petersburg organului rusesc, confirmă scrierile, că în Albania și Macedonia s'au escat mari tulburări și că dilnic se înmulțesc tot mai mult. Acestea nu sunt tocmai bune presemne, pe deoparte, pe de altă parte însă, dice „Nord“ vor servi ca motive pentru rezolvarea cât mai de curând a cestiunei bulgare.

Cestiunea Mazuah-ului, ce se privea oare cum de încheată, a venit earăși la ordinea zilei. „Riforma“ a publicat protestul Porții cu privire la ocuparea Tunisului din partea Franciei și e de părere, că Italia n'a făcut atâta rău Turciei, pe cât rău i-a făcut Franța. Toate relele venite asupra Turciei sunt de a se ascrie influențelor franceze.

Sântirea bisericii nouă din Mezieș.

Un act de pietate către Dumnezeu și oameni s'a îndeplinit în comuna Mezieș, aflătoare imediat lângă Beinș. Aci avu loc Duminecă, în 28 August anul curinte sântirea cu mare solemnitate religioasă a bisericii din Mezieș. Comuna aceasta cu aprocsimativ 600 suflete locuitori români de confesiunea greco-orientală a avut până acum o bisericuță mică, scundă, de lemn, deși altcum preste patru seculi înainte de aceasta, destul de solidă și ornamentată cu arta de sculptură naturală, precum se puté la poporul român. Această biserică însă nu mai corespundé acum trebuințelor religioase pentru un număr mai însemnat de locuitori și pentru un gust mai desvoltat. Când veni rândul la biserică, scoala cea veche de paie era deja părăsită, și altă scoală de material solid de peatră era ridicată la locul cel mai frumos din comună. Georgiu Roman, economul fruntaș de odinioară din aceasta comună, părintele Escelenției Sale Domnului arhiepiscop și metropolit al românilor gr. orientali din Ungaria și Transilvania, care este născut în Mezieș, ajungând când era în viață, episcop al bisericii de acolo, au introdus o economie mai bună ca cum a existat mai înainte în averea bisericii. El prevădând, că mai curând ori mai târziu locuitorii din Mezieș vor avea lipsă de o scoală și de o biserică mai bună, pe când nu exista statut organic, comitate parohiale etc., în mod conscientios, punând crucea lângă crucea din venitele modeste ale bisericii, a pus basă unui fond, din care se înființă acum o biserică, care întrece în frumusețe și în soliditate toate bisericile gr. or. din ținutul acela, am putea dice, mai din ținutul întreg al Bihariei. Bravul episcop al bisericii din Mezieș însă nu trăi ca să vadă întruparea ideii sale de predilecție.

Fiiul seu Daniil urmări cu stăruință realizarea ideii preconcepte de tatăl seu; și după ce prin îngrijirea sa ca episcop al bisericii și jude comunal din anul 1855 până astăzi, și ca bărbat autoritativ și cel mai de frunte proprietariu și econom în comună,

ce au mai rămas nevândute de creditori sunt aproape ruinate; ear ea, carea odinioară se desfăta în mâncări și beuturi și carea era în stare a ospeta sute de oameni acuma este aproape peritoare de foame.

Când cugeta la aceasta intristată și cu lacrimi în ochi, iată că-i sosesc dela stăpânire o scrisoare, că preste câteva zile i se va vinde casa și grădina pentru o datorie. Intristată de moarte, că are să rămână în ușile oamenilor, se bolnăvi de supărare și nici că se mai mută din casele ei până n'o duseră cei patru la lăcașul cel vecinic! Astfel ea nu trăi ca să vadă cu ochii sei alt stăpân preste casele ei, unde ea a petrecut multe zile fericite cu prea iubitul ei soț, badea Iacob Brătescul.

Așa se săvârși lelea Dochie, muera cea mai de valoare oare când în Brătesci, carea prin cumpănelile ei cele fără chibzuială, cu crescerea cea desfrănată a lui Andreiu, făcuse tot răul, ce venise asupra casei Brătescului.

Tredându-se în urmă și vedând, că calea este greșită, pe care a apucat, dicea adese: pare-mi rău de ce am făcut, înzădar, că a trecut!

Nu sunt rari părinții cari vrând cu ori ce preț a-și fericii fii, îi nefericesc prin cresceri fără cumpăt, cari în cele din urmă ruinează și pe părinții.

Cetea, Iuliu, 1888.

I. Bota.

fondulețul modest înființat crescú la suma de 5000 fl., puté să cugete acum trei ani înainte a pune temelie bisericii nouă, care în vara aceasta se termină. Bani disponibili la începerea bisericii erau, precum s'a dis 5000 fl., ea însă costă, precum este astăzi, suma de 11,000 fl. afară de materialul de peatră și cărăușii. Și oare de unde au isvorit în decurs de trei ani de zile mai mult ca indoit capitalul pentru ridicarea bisericii? Trebuie să răspundem, că din căldura inimii celor puși în fruntea acestei cauze sante. Daniil Roman, fratele bun al Escelenției Sale Domnului arhiepiscop și metropolit Miron, cu energia sa cunoscută, cu spiritul seu de jertfă, pre care l'au produs un simț curat religios, și o nobilă ambiție de a realiza dorința tatălui seu, n'a cruțat averea sa, n'a cruțat osteneala și alergarea și noaptea până ce a vădut finită opera cea frumoasă. După exemplul lui și alți fruntași și mulți locuitori ai comunei au duplicat și triplicat contribuțiile lor și D-zeu au binecuvântat darul lor și l'a încununat cu bucurie mare, căci ei cu o mândrie religioasă și cu înălțarea sufletului privesc la sionul cel nou, cum se înalță falnic și strălucesc cu turnul seu pompos în cele mai mari depărtări, eară bisericuța cea veche stă acum umilită lângă cea nouă, până când va urma să fie transferată de acolo.

Edificiul bisericii nouă este de mult gust, proporționat în lăuntru și frumos în afară; el constă din material solid (peatră și cărămidă); este acoperit cu sindilă frumos lucrată și aședată; turnul înalt și variat este acoperit cu pleu alb pe care se poate ceți tăiat în litere mari numele episcopului Daniil Roman, pentru vecinica amintire a meritelor sale întru ridicarea acestei pompoase biserici.

În turnul trei clopote armonice sunătoare cheamă pe credincioși la serviciul divin; cel mai mare dintre clopote este donat de Escelenția Sa domnul arhiepiscop și metropolit, și poartă inscripțiunea următoare:

(Avers)

*Jertvesce lui Dumnezeu jertvă de laudă, și dă celui
préinalt rugile tale. Și me chiamă pre mine în ziua
necazului tău, și te voui scoate, și me vei prémări,
Psalm 49. v. 14. 15.*

(Revers)

Bisericii ortodoxe din Mezieș.

Pentru bunii săi părinți, adormiți în Domnul:

GEORGIU și ANA,

mulțămitoriul fiiu:

Miron (Moise) Romanul.

metropolit.

1888.

Opera aceasta măreață trebuia încoronată cu un act măreț, cu actul sântirii ei prin arhieru. Și oare putea să fie indiferent față de acest act, față de comuna sa natală, față de rudeniile sale însuflețite de révnă dumnăiească și față de părinții sei, a căror osăminte zac lângă această biserică, acela, care eșit din sinul comunei Mezieș este chemat astăzi din pozițiunea cea mai înaltă bisericească, este chemat de provedință a împărți binecuvântările sale la milioanele de români din metropolia română ortodoxă din Ungaria și Transilvania.

Este departe cu adevărat comuna Mezieș de reședința metropolitului din Sibiu, cu toate acestea Escelenția Sa după premersa cointelegere cu Ilustratarea Sa dl episcop al Aradului, Ioan Meșian, ca episcop eparchial, însoțit de alte 11 persoane din Sibiu, n'au pregețat a întreprinde o călătorie oboșitoare pentru a conduce însuși actul sântirii bisericii din Mezieș cu conlucrarea Preasântiei Sale domnului episcop al Aradului.

Și pentru-că o călătorie atât de însemnată și interesantă și un act sânt atât de pompos, precum a fost sântirea bisericii din Mezieș se nu rămână necunoscut și în cercuri mai largi spre edificarea morală și religioasă a românilor ortodocși, am aflat de cuviință a da un scurt raport despre cele ce s'au petrecut la această ocaziune. (Va urma.)

Epilogul desculpării mele.

Arad, Iuliu, 1888.

(Urmare.)

Aceste raționalmente, care nu me genez ale supune judecării ori-cărui om de știință, „preotul ortodox“ le numesce sofisme și dice: „cu aceste sofisme dl Mangra ca călugăr și preot ortodox nu se poate justifica atunci, când însuși recunoasce, că a lucrat și lucra, ca să impedeze biserică sa ortodoxă de a-și întinde jurisdicțiunea asupra unei corporațiuni, care are de scop a funda, susține și administra o scoală confesională ortodoxă. Ipoteza dnului Mangra, că reuniunea după statutele sale ar fi o corporațiune din membri ortodocși și greco-catolici, este falsă, căci în statute aceasta nu se confirmă-nici cu o silabă, din contră în §§-fi 2. 4. 5. 27 se enunță apriat, că scopul reuniunii

este „o scoală de fete confesională gr. or. română, carea va sta sub patronatul episcopului eparchiei aradane și scutul statutului organic: — eară averea reuniunii în cas de desființare va trece sub administrațiunea eparchiei române gr. or. a Aradului, — până când în faptă afară de căți-va gr. catolici, totalitatea membrilor actuali este gr. orientală.“

Ei, să vedem cine se folosesc de sofisme? Nainte am se observ, că „preotul ortodox“ nu are drept a vorbi în numele bisericii, nici a identifica procederea organelor noastre bisericesci în afacerea reuniunii cu principiile bisericii ortodoxe. În contra întinderei jurisdicțiunii bisericesci asupra reuniunii am fost și sum pronunțat, fiind-că reuniunea nu e corporațiune cu caracter confesional, ci e o corporațiune culturală, constituită din români ortodocși și gr. cat. deopotrivă. „Preotul ortodox“ afirmă, că aceasta este ipotesă falsă, căci aceasta, dice densusul, nu se confirmă în statute nici cu o silabă.

Eu așteptam să-i ved argumentele. Dar în loc, ca să argumenteze cu §§ din statute, că reuniunea femeilor române e corporațiune confesională gr. or., lipsindu-i *nervus probandi*, face un *saltus in demonstrando*; nu demustră tesa, care trebuie demustrată, ci aceea, care atât e de evidentă, încât nu are trebuință de demonstrațiune. Îmi arată adevă, că scoala reuniunii e gr. or., în loc să arate, că reuniunea e gr. or.

Ființa și caracterul reuniunii le avem definite, nu în §§ 2 și 4 ci în §§ 1 și 6 din statute. La § 1 se dice: „Reuniunea poartă numele de reuniunea femeilor române din Arad și provincie.“ Membru reuniunii după § 6 poate fi tot românul din patrie, după categoriile următoare: a) membru fondator, *femea română*, care contribuie odată pentru totdeauna 50 fl.; b) membru pe viață, *femea română*, care contribuie odată pentru totdeauna 20 fl.; c) membru ordinariu *femea română*, care contribuie pe an o taxa de 2 fl.; d) membru ajutătoriu poate fi acel *bărbat român*, care contribuie odată pentru totdeauna cel puțin 20 fl. sau pe an 2 fl. precum și aceea *femea română*, care contribuie mai puțin decât aceste sume.“ Nicăiri dară nu se atinge în statute nici cu o iotă caracterul confesional al reuniunii. Din contră se constată în mod evident prin însuși definițiunea reuniunii și a calităților membrilor sei, că ea este a tuturor femeilor române.

Fie-care noțiune își are notele sale, prin care se determină complexul și sfera, adevă cantitatea intensivă și cea estensivă a noțiunii. Cu cât o noțiune cuprinde mai puține note cu atâta se poate referi la mai multe lucruri, și cu cât cuprinde mai multe note, cu atâta se referă la mai puține lucruri. Complexul cu sfera noțiunii stau în raport invers. Acum, cine va nega, că noțiunile: „reuniunea femeilor române“, apoi „bărbat român“, „femeia română“ nu sunt de un complex mai mic, dar de o sferă cu atât mai mare, ca noțiunile: „reuniunea femeilor române gr. orient.“ „bărbat român ortodox“ „femeie română ortodoxă“? Și negreșit, dacă scopul sau intențiunea statutelor reuniunii (*legis ratio*) ar fi întemeierea unei corporațiuni confesionale gr. orientale, adevă cu o sferă mai mică cu escluderea românilor de religiunea gr. catolică, atunci numirea reuniunii în textul statutelor ar fi aceasta: „reuniunea femeilor române din diecesa gr. orientală a Aradului, sau reuniunea femeilor române gr. orientale din Arad și provincie.“ Și între condițiunile, sub cari cineva poate să se facă membru al reuniunii, mai ales cu vot decisiv, — ar trebui să fie pusă și aceea, ca să fie de religiunea ortodoxă. Așa dară nu ipotesă, ci adevăr neresturnabil e, că reuniunea femeilor române din Arad, după statutele sale este o corporațiune națională culturală, fără caracter confesional. Că de *facto* în reuniune sunt numai căți-va români gr. catolici, ear majoritatea o formează gr. orientali, aceasta nu împoartă din punct de vedere al principiului. După statute pot fi ori-căți voese, având aceleași drepturi ca și membrii ortodocși, numai români să fie!

(Va urma.)

Convocare

la adunarea generală a reuniunii învățătorilor români greco-orientali din districtul Aradului, care se va ține în 14, 15 și 16 Septembrie, 1888, stilul vechiu în opidul Offenbaia.

Programă.

Mercuri, 14 Septembrie, ședința I-a a. m.

1. Participare în corpore la serviciul divin.
2. Deschiderea ședinții prin președintele reuniunii.
3. Cetirea apelului nominal
4. Alegerea comisiunilor.

Ședința a II-a p. m.

5. Cetirea raportului comitetului central, casariului și bibliotecariului.
6. Cetirea disertațiunii: „Cum trebuie să purcedă învățătorul la tractarea științelor naturali în raport cu religiunea?“ de învățătorul Iosif Gomboș.
7. Discutarea asupra temei propusă de Ven. Consist. archidiececan.

Joi, 15 Septembrie ședința a III-a a. m.

8. Tractarea computului în anul II-lea și III-lea de învățătorii: Ilie Furduiu, Al. Deonca și Andreiu Muntean.

9. Cetirea disertațiunii: „Ce material ar trebui să se tracteze în scoalele populare din Istoria patriei?” de învățătorul Ioan Motora.

Ședința a IV a p. m.

10. Introducerea elevilor în gramatică de învățătorii: George Candrea, Vasile Gann și Iosif Gombos.

11. Cetirea disertațiunii: „Cum trebuie să fie purtarea învățătorului în comună?” de învățătorul George Nicola.

12. Înșirarea și executarea diferitelor exerciții practice din gimnastică, de învățătorul Ioan Motora.

Vineri, 16 Septembrie, ședința a V-a a. m.

13. Raportul comisiunilor.

14. Propuneri.

15. Încheierea.

Se invită toți învățătorii din protopresbiteratele: Abrud, Câmpeni și Lupșa, precum și alții cari se interesează de afacerile noastre școlare.

Din ședința comitetului central, ținută în Câmpeni la 17 August, 1888 st. v.

Romul Furdui,
protop. și preș. reuniunii.

Nicolau Corcheșiu,
secret. I-ii al reuniunii.

Varietăți.

* (Personal) Escelenția Sa I. P. S. Domn arhiepiscop și metropolit Miron Romanul, cu trenul de ieri de dimineața s'a re-tors dela sfîntirea bisericii din Mezieș, dimpreună cu toți membrii gremiului cari l'a însoțit.

* (Distincțiune.) Un amic al foaiei noastre ne scrie, că bravul medic român Dr. Ioan Hosanu din Gräfenberg (Silesia), a fost decorat de regele României Carol cu ordul: „*Cavaler al coroanei României*”, în considerarea serviciilor eminente, ce a prestat regelui în timp de 4 săptămâni, cât a stat la băile de acolo.

* (Himen.) Sâmbătă la 4 oare d. m. și-a serbat cununia în biserica din cetate de aici dl Radu Bălaș, amplotiat la institutul de credit și economii „Albina”, cu d-șoara Wilhelmina Kessler. Incă odată felicitările noastre.

— Dl Iacob Mureșianu, profesor de musică, și va celebra cununia cu d-șoara Maria Otilia Brândușan Duminecă în 4/16 Septembrie a. c. la 5 oare p. m. în biserica catedrală din Blaș.

* (Bancnote vechi de câte 100 floreni.) Banca austro-ungară face cunoscut, că bancnotele de câte 100 fl. v. a. cu datul de 15 Ianuarie 1863 se vor mai schimba în Pesta și Viena numai până la 1 Octombrie a. c. Până la 31 Oct. a. c. se va concede schimbarea numai pe lângă incuviințarea consiliului general al bancei.

* (Inmulțirea artileriei.) Ministeriul comun de război a decis a se înființa pe lângă regimentele de artilerie dislocate în Ungaria: 4, 5, 6, 7, 12 și 13 încă câte o baterie pentru fie-care. În cas de război se vor întrebuiința aceste baterii pe lângă divisiunile de honveți cu menirea de artilerie teritorială.

* (Postal.) Direcțiunea postală-telegrafică din Sibiu a scris concurs cu termen de 2 săptămâni pentru oficiul de magistrul postal în Demsuș (cott. Hunedoara), împreună cu o remunerațiune peste tot de 332 fl. v. a. — Reflectanții au a depune și o cauțiune.

* (A doua expoziție periodică.) Durata expoziției s'a prelungit până Duminecă în 30 Septembrie și se poate cerceta începând, de dimineața dela 8 oare, până la 6 oare p. m.

* „Raportul al XIX-lea” despre gimnaziul superior gr. cat. românesc din Năsăud pe anul școlar 1887—88. Acest raport cuprinde: a) Un tractat prea interesant despre: „Însemnătatea metereologiei, dezvoltarea istorică și foloasele ei. Rezultatele observațiilor metereologice, făcute la observatoriul metereologic, atașat la gimn. sup. din Năsăud pe lustra 1883—7 de Dr. A. P. Alexi; b) Sciri școlare de directorul. Personalul didactic constă din 16 profesori. Numărul școlărilor ordinari au fost 181; au desertat 2; după religione au fost: 145 gr. cat. 25 gr. or.; 9 mosaici. După ținut au fost din comit. Bistrița-Năsăud 112; Solnoc Dobâca 42, ceilalți din celelalte comitate și 1 din Bucovina. La acest gimnaziu nu se plătesc didactru.

* (Pompierii.) Ministrul de interne a emis o ordinațiune, conform căreia în toate satele, cari sunt din cel puțin 50 de case trebuie să se constituie o reuniune de pompieri, după un statut anumit. Fiecare comună se-și aibă recuizitele necesare pentru stînsul focului, și în comunele, în cari nu sunt isvoare de apă, să se sape din partea comunei cu ori și cu preș cel puțin o fântână.

* (Urmările războiului vamal.) Urmările războiului vamal se simt foarte tare în Viena „N. Freue Presse”, ocupându se de aceasta cestiune de publicității și o petițiune a consiliului comunal, ce a adresat guvernului, și în care se espun neavantațiile, ce a rezultat din războiul vamal. Între celelalte puncte consiliului amintese, că consumațiunea carni de cal se sporesce în mod vedit, pe când a vitelor cornute scade. Consiliul cere cu intenție încheierea unei convențiuni vamale.

* (Mișcări de unire în Bănat.) Sub acest titlu cetim în „Preotul-român”, ce apare în Gherla: Mișcările de trecere la s. unire în părțile banatice ale diecesei Lugoșului sunt la ordinea zilei și încă în așa măsura ca și între anii 1850—1865. — Astăzi se arăta atari mișcări temeinice în atari părți, unde până acuma nici vorbă nu era de unire. Se afirma că din deosebite părți ale Banatului cerură și cer deputațiuni gr. cat. dela episcopia gr. cat. din Lugoșiu ca să fie primit poporul la s. unire.

Dintre toate acele mișcări însă de cea mai mare valoare este aceea, ce s'a început într-o comună din fosta graniță militară din comitatul Torontalului de lângă Panciova, anume din așa numitul „Satu-nou” (Bánat-Ujfalu.) În aceasta comună — locuitorii căreia se țice a fi români strapusi acolo din Ardeal din pedeapsă după revoluțiunea lui Horia — poporul în număr de preste 4000 suflete împreună cu preotul lor voiesce, nu numai ci o parte bună a și trecut la biserica unită.

Când în faptă s'ar uni acele suflete, diecesa Lugoșului ar avea o parohie așa împoporată și avută de carea până aci nici vorbă nu era.

Deie Dumneșeu ca prin acuirarea acelei comune să se adeverească earăși în faptă, că Diecesa Lugoșului își implinesce misiunea sa, ca și în vremile de mai nainte când conducătorii Diecesei avură a se lupta cu greutăți și mai mari. — Îmbrătoșezese mișcările de unire cu căldură de către cei chemați de Domnul în prima linie, — că viitorul e în mâna lui Dumneșeu. — Litera omoară — spiritul înviează.

* (O bandă de falsificatori de bani.) După cum se anunță din Czegléd, s'a descoperit o bandă de falsificatori de bani constătătoare din 43 de membri, cari au și fost arestați. De matadori principali se semnalează: Iohan Frischmann și Robert Situs.

Banda a posedat 2 mașini, una în România și alta în Sârbia.

* (Sporiu în finanțele ungare!?) Datoria statului a prezentat la finea lunei lui August o datorie pendentă de 411,998,722 fl. 50 cr. Din aceasta se vine în hârtii de câte 1 fl. 69,043,450 fl.; în hârtii de câte 5 fl. 221,429,425 fl.; ear în hârtii de câte 50 fl. 315,183,675, lângă aceasta se mai adaug înscrierile salinare cu: 96,815,047 fl. 50 cr.

* (Deficitul budgetar în Sârbia.) Crisa financiară bântue tot mai tare regatul sârbesc. În anul acesta a atins deficitul gestiunii financiare suma de 17 milioane. Salarie oficerilor se plătesc de tot neregulat, sau nu se plătesc cu lunile. Acum 14 ani guvernul sârbesc era bogat, căci n'avea nici o datorie.

* (Eară francesii.) După cum se anunță din Paris, d'acum încolo și baloanelor li se va putea da ori ce direcțiune, fie venturile ori cât de protivnice și viforile ori-cât de vehemente. Isbânda este a căpitanului Renard, carele a aflat un nou motor în greutate de 500 Klg., și care lucră cu puterea a 50 cai, dând balonului pe oară o iuțală de 150 Klm.

* (Un munte transparent.) Pe insula San Domingo se află un munte de sare admirabil. El are o lungime de 6 Klm. și e compus din o masă de sare cristalină în cantitate de 90 milioane de toane. Sarea e așa de curată și de transparentă, încât prin o tablă groasă de 30 centim poți ceti literile în mărimea lor reală.

Bibliografie

A apărut de sub tipariu, și se află în editura H. Zeidner în Brașov, următoarele broșuri de Paul Budiu profesor gimnasial în Brașov în colaborare cu Stefan Iosif profesor și director și Andreiu Bârsan profesor: „*Esplicări lacărțile de limba latină pentru clasa I a și a II-a gimnasială prelucrate după sistemul lui H. Perthes*, de sus numiții domni.

„*Carte de cetire latină pentru clasa a II-a gimnasială, prelucrată după sistemul lui H. Perthes*”.

„*Vocabulariu latin pentru clasa a II-a gimnasială, prelucrat după sistemul lui H. Perthes*”.

— „*Etimologia limbii franceze*” basată pe limba latină pentru usul scoalelor secundare de I. Maurer profesor. Prețul 1 leu. n. Bucuresci, editura librăriei și tipografiei scoalelor. 96 strada Lipsani.

Din public.

Apel.

cătră toți cei ce consimt cu noi.

Doi ani de zile se implinesc acuși, de când se înființă comitetul nostru de ajutorire cu abecedare și legendare a elevilor miseri și cu tragere de inimă cătră învățatură dela scoalele române rurale din această patrie.

În acest interval, precum arătarăm în mai multe rânduri, mulți băieți miseri s'au provedit gratuit cu cărțile de cătră acest comitet și adevă: în anul școlastic 1886/7 389 cu abecedare și 97 cu legendare. În anul școlastic espirat 361 cu abecedare și 108 cu legendare. Nu mai sunt acelea sume mari ar țice cineva, dar e mult mai mult decât nimic țicem noi!

Pentru cumpărarea acestor cărți au incurs la acest comitet, dela mai mulți marinimoși, după cum arătarăm la timpul seu sumele de 145 fl. 40 cr. și 154 fl. 81 cr.

Din suma incursă în anul școlastic espirat ni-au mai rămas buni pe anul școlastic ce-l începem suma de 26 fl. 12 cr. v. a. și 64 abecedare și 2 legendare nedistribuite. Ca să putem ajutara și în anul acesta școlastic ce se începe, cât mai mulți elevi miseri și cu tragere de inimă cătră învățatură, ne luăm voie a *apela la toți cei ce consimt cu noi* să binevoească a ne trimite spre acest scop, după voință și puțință bani ori hârtii de valoare de a patriei noastre ori de a statelor vecine, timbre, marce postale, opuri și cărți de ori ce cuprins, cu un cuvânt tot ce se poate preface ușor în bani, ca să putem cumpăra abecedare și legendare, care apoi se vor distribui gratuit elevilor miseri dela scoalele române rurale din această patrie.

Asemenea sunt rugați domni învățatori și on. senate a scoalelor române rurale de aici, cari știu, că au elevi miseri, ce nu-și pot procura cărți, să ne scrie: de câte abecedare și legendare au lipsă și de ce autor să fie acelea?

Grăbească deci, ne rugăm foarte, atât generoșii donatori cu trimiterea ofrandelor, cât și dnii învățatori cu inaitarea cererilor, de o parte ca să ne putem orienta, ear de altă parte ca să putem satisface la timp cererilor intrate.

Tot ce privesce aceasta afacere se va adresa secretariului acestui comitet.

Dela comitetul de ajutorire cu abecedare și legendare a elevilor miseri dela scoalele române rurale din Transilvania și Ungaria.

Rodna veche (O. Rodna), 7 Septembrie, 1888.

Porcius,
președinte.

Ioan Pop Rețeganul,
secretariu I.

Anunț și invitatoriu.

La 4 Octombrie st. n., 1888 este ziua onomastică a Majestății Sale împăratului-rege, Francisc Iosif I. Atunci se implinesc 25 de ani dela deschiderea gimnaziului superior gr. cath. românesc Francisc Iosif I, și tot atunci se va sânti și noul edificiu gimnasial în Năsăud.

Pentru glorificarea acestor momente se vor întocmi în Năsăud sârbători atât în preșeară cât și în ziua de 4 Octombrie st. n., 1888.

Programa în genere este: Serenadă și ovațiuni în preșeară; sântirea noului edificiu gimnasial și a steagului gimnasial înainte de ameași la 4 Octombrie, apoi predarea și primirea acestora; banchet festiv la ameași; ear seara bal.

Prin aceasta se invită cu toată stima P. T. public a participa la aceste sârbători.

Cei ce doresc a participa sunt rugați ca până la 25 Septembrie st. n. 1888 să binevoească a se însinua la subscrișul comitet pentru a ne scî orienta în privința încortelării și a se declara, dacă doresc a participa și la banchetul festiv.

Pentru Comitetul arangiatoriu:

Ioan Ciocan.

* (Rectificare). În Nr. 89 pagina primă, coloana a doua, alineatul al III-lea, rândul ultim, în loc de „Acheronta moveca” e a se ceti: „Acheronta movebo”.

*) Toate foile române sunt rugate a reproduce acest apel asemenea și „Romänische Revue” Comitetul.

Loterie.

Mercuri în 11 Septembrie, 1888.

Sibiu: 73 38 88 85 16

Sâmbătă în 8 Septembrie.

Buda: 13 5 81 30 89

Nr. 303. [1918] 1—3

CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci dela scoalele gr. or. române din comunele mai jos însemnate se escrie concurs cu termin până la 15 Septembrie a. c. st. v.

1. Lăpușnic, cu salariu de 150 fl., solvinți în 4 rate treilunare anticipative, quartir liber și 25 cară de lemne.

2. Lăpugiul inferior-Ohaba, cu salariu de 208 fl. și adică: a) 94 fl. în bani, b) 95 măsuri cucuruz în boambe à 1 fl. 20, 114 fl., quartir liber și 16 ° lemne.

3. Panc-Seliste, cu salariu de 200 fl., solvinți în 4 rate treilunare anticipative, quartir liber și 8 ° lemne.

4. Săcămaș, cu salariu de 153 fl. și adică: a) 70 fl. în bani, b) 50 măsuri cucuruz, 60 fl. c) 4 măsuri fasole 8 fl. d) folosirea a două grădini 15 fl. quartir liber și 8 ° lemne.

5. Stăncesti-Ohaba, cu salariu de 130 fl. și adică: a) 120 fl. în bani, b) folosirea a două grădini 10 fl., quartir liber și 8 ° lemne.

În comunele de sub pct. 2, fiind scoale în ambe comunele, învățătorul va fi îndatorat a ține prelegeri tot a doua și în fie-care comună.

Doritorii de a ocupa una din aceste stațiuni au a-și așterne suplicele lor instruite conform legilor în vigoare la subscrișul oficiu până la terminul susindicat.

Oficiul protopresbiterial gr. or. al tractului Dobrei.

Dobra, la 17 August, 1888.

Romul de Crainic,
protopresbiter.

Nr. 337 [1919] 1—3

CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci dela scoalele confesionale gr. or. din comunele mai jos însemnate ale protopresbiteratului Mediașului se escrie concurs cu termin de 20 de zile dela prima publicare.

1. Frâua, cu salariu anual de 200 fl. v. a., quartir și lemne de foc, dintre cari 50 fl. din cassa bisericeii, ear restul prin repartitiuni.

2. Moșna, cu salariu anual de 150 fl., quartir și lemne de foc.

3. Hașag, cu salariu anual de 150 fl., quartir și lemne de foc.

4. Buzd, cu salariu anual de 150 fl., quartir și lemne de foc.

5. Agârbiciu, cu salariu anual de 150 fl., quartir și lemne de foc.

6. Richisdorf, cu salariu anual de 100 fl., quartir și lemne de foc.

7. Dupușdorf, cu salariu anual de 100 fl., quartir și lemne de foc.

Cererile concursuali instruite conform legilor în vigoare sunt a se trimite subsemnatului oficiu protopresbiterial până la terminul susindicat.

Dela oficiul protopresbiterial gr. or. al tractului Mediașului.

Mediaș, în 21 August, 1888.

Ioan Chendi,
adm. protop.

Nr. 446. [1920] 1—3

CONCURS.

Pentru întregirea posturilor vacante învățătoresci în comunele mai jos însemnate din protopresbiteratul gr. or. al Bistriței se escrie prin aceasta concurs în termin de 30 zile dela datul de mai jos:

1. în Borgo-Bistrița, pentru două posturi învățătoresci cu salariu anual à 200 fl. v. a. din fondul scolar.

2. în Blasfalăul de sus, pentru un post învățătoresc cu salariu anual de 150 fl. v. a., quartir și lemne

3. în Galați, pentru un post învățătoresc cu salariu de 200 fl. v. a. dela popor.

4. în Chintelnic, pentru un post învățătoresc cu salariu de 150 fl. dela popor.

Petenții au a-și așterne suplicele instruite conform legilor din vigoare în terminul susindicat la

Oficiul protopresbiterial gr. or. al tractului Bistriței.

Borgo-Bistrița, în 15 August, 1888.

În conțelegere cu comitetele parochiali.

Simeon Monda,
protopresbiter.

Nr. 611 [1921] 1—3

CONCURS.

La scoala noastră parochială cu trei clase în Poplaca, stațiunile învățătoresci pentru clasa I și II, sunt a se ocupa în mod definitiv.

Emolumentele sunt:

Pentru învățătorul clasei I, 210 fl. din cassa bisericească, quartir natural în edificiul scoalei, lemne de foc și folosirea grădinei din curtea scoalei.

Pentru învățătorul clasei II, carele va ține și scoala de repetițiune, 250 fl. din aloziul comunal, 3 orgii lemne de foc, quartir natural și folosirea grădinei scolare. Salariile se plătesc anticipativ în quartale anuale.

Se cere dela concurenți să fie versați în cântările și ritualele bisericesci, având a ține strana în biserică duminica și sârbatoarea.

Concurenții, dela cari se cere ca sub durata concursului în vre-o duminică sau sârbătoare să se prezenteze și să cânte în biserică din Poplaca, cererile concursuali, provădute cu atestat de calificațiune și alte documente în termin de 30 zile, dela prima publicare a acestui concurs, să le adreseze la subscrișul.

Oficiul protopresbiterial gr. or. al Sibiiului în conțelegere cu comitetul parochial.

I. Hannia,
adm. protop.

Nr. 243 [1923] 1—3

CONCURS.

Pentru reintregirea postului de capelan în parochia gr. or. Hondol, teactul Gioagiului I de clasa a III-a, pe basa incuviințării Prea venerabilului consistoriu archidieceșan din 22 Iunie a. c. Nr. 2669 B. se escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

Din venitul parochial anual de 400 fl. două terțialități.

Concurenții, cari vor reflecta la acest post să-și trimită cererile instruite conform legilor în vigoare, la subscrișul oficiu protopresbiterial, până la terminul mai sus indicat.

Hondol, 21 August, 1888.

În conțelegere cu comitetul parochial

Oficiul protop. gr. or. Gioagiu I.

Vasiliu Pipoș,
protop.

Nr. 303 [1924] 1—3

CONCURS.

Pe basa ordinului consistorial de datul 5 Iuliu 1888. Nr. 2804 B. se escrie concurs pentru ocuparea postului de capelan lângă neputinciosul paroch Ioan Popa Ințu din Perșani cu termin de 30 zile dela prima publicare.

Emolumentele sunt:

Jumătate din toate venitele parochiei de clasa a III-a, cari computeate la olaltă dau suma de 207 fl. 50 cr.

Doritorii de a ocupa la acest post să-și aștearnă petițiunile instruite în sensul statutului organic și al regulamentului pentru parochii din 1878 la subsemnatul oficiu protopresbiterial în terminul susindicat.

Făgăraș, 15 August, 1888.

Oficiul protopresbiterial al Făgărașului. În conțelegere cu comitetul parochial gr. oriental.

Iuliu Dan,
adm. prot.

Nr. 516 [1925] 1—3

CONCURS.

Pentru îndeplinirea postului vacant de paroch din parochia de clasa III-a Ciceu Hășmaș, se escrie prin aceasta concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt următoarele:

1. Casa parochială cu o încăpere o tindă și o cămară.

2. Porțiunea canonică, constătoare din 1400 ° grădină; 615 ° curtea casei parochiale și cimiteriul; 11 jugere 1110 ° agrii și 3 jugere 1580 ° liveți.

3. Dela 90 căși câte o ferdelă mare (20 cupe) de cucuruz sfârmat sau 1 fl. 20 cr. și câte o ți de lucru cu palma, sau 40 cr.

4. Stolele usitate, cari se pot afla dela subsemnatul oficiu protopresbiterial.

Toate acestea emolumente dau la olaltă un venit anual de 381 fl. 10 cr.

Concurenții au a-și așterne petițiunile concursuali instruite conform legilor în vigoare la subsemnatul oficiu protopresbiterial în terminul deschis susindicat.

Deeș, 12 August, 1888.

Oficiul protopresbiterial al tractului gr. or. al Deeșului, în conțelegere cu respectivul comitet parochial.

Teodor Herman,
protopresbiter.

[1922] 1—1

CONCURS.

Având lipsă de un *adjunct notarial* stabil, care chemare se poate ocupa fără amânare și a cărui salariu lunar este 8—10 fl. și costul, doritorii de a ocupa postul acesta să se adreseze la subscrișul, încunoscându me pre lângă alte recerînțe și despre etate.

Bozes (u. p. Algyógy), în 8 Septembrie 1888.

Candin Cristea,
notariu.

Nr. 575. [1903] 3—3

CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor de învățători la scoalele din protopresbiteratul gr. or. al Sighișoarei, în următoarele comune, se escrie concurs în termin de 30 de zile dela prima publicare.

1. Sighișoara, un post de învățătoriu cu salariu de 300 fl. și anume: a) 235 fl. din cassa alodială; b) 45 fl. dela popor prin repartitiune; c) trei stângini de lemne în valoare de 20 fl.

2. Ferihaz, două posturi, unul de învățătoriu primariu pentru clasa a II-a, cu salariu anual în bani 85 fl., solvinți în 4 rate și 20 hectolitre cucuruz sfârmat, computat în à 3 fl. 75 cr., în sumă deci salariul de 160 fl., quartir și lemne de foc.

Învățătoriu secundariu pentru clasa I-a cu salariu în bani 65 fl., solvinți în 4 rate și 20 hectolitre cucuruz sfârmat à 3 fl. 75 cr. în sumă deci salariul anual de 140 fl.

3. Criș, cu salariu anual de 150 fl., quartir și lemnele necesare de foc.

Doritorii de a ocupa vre unul din aceste posturi, au să-și trimită cererile concursuale întregite cu documentele cerute de legile scolare în vigoare, până la termiul sus menționat subscrișului oficiu protopresbiterial.

Sighișoara, 31 Iuliu, 1888.

Oficiul protopresbiterial gr. or. al tractului Sighișoarei.

În conțelegere cu comitetele parochiali.

Demetriu Moldovan,
administrator protopresbiterial.

Pr. 594. [1910] 3—3

CONCURS.

Devenind vacante stațiunile învățătoresci la scoalele noastre confesionale din parochiile:

1. Slimnic. 2. Gușterița. 3. Loamneș-Mândra, pentru prevederea acestora cu învățători definitivi, prin aceasta se escrie concurs.

Cu aceste stațiuni învățătoresci sunt împreunate următoarele

Emolumente:

ad 1. Slimnic, 150 fl. în bani, quartir natural în edificiul scoalei, 2 ° lemne de foc.

ad 2. Gușterița, în bani 135 fl., prin repartitiune dela popor și 50 fl. din cassa alodială comunală, folosirea unei grădini în curtea scoalei și a două verzării, quartir natural în edificiul scoalei și lemne de foc după trebuință.

ad 3. Loamneș-Mândra, 150 fl. în bani, de fie care casă câte o fierțură și lemnele de foc trebuincioase.

Reflectanții la una sau alta din aceste stațiuni, cererile concursuale instruite cu documentele recerute, să le înainteze la oficiul protopresbiterial subscris în termin de 30 zile dela prima publicare a concursului în foaia archidieceșană „Telegraful Român.”

Se cere ca concurenții să fie bine versați în cântările bisericesci și în tipic, atât pentru biserică, unde Duminica și sârbatoarea vor ține strană, cât și pentru intrunirea băeților în scoală.

Oficiul protopresbiterial gr. or. al Sibiiului, în conțelegere cu comitetele respective.

Ioan Hannia,
administrator protopopesc.

Nr. 264. [1909] 3—3

CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci dela scoalele gr. or. române din comunele mai jos însemnate se escrie concurs cu terminul de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român.”

1. Baștea-Holdea-Coșești, cu salariu anual de 254 fl. 40 cr., și adică: a) 120 fl. în bani; b) 112 măsuri de cucuruz în boambe, computeate după calculul de mijloc à 1 fl. 20 cr. 134 fl., apoi c) quartir liber și d) 24 ° lemne.

2. Brisnic, cu salariu 220 fl. 80 cr. și adică: a) 100 fl. în bani, b) 80 măsuri cucuruz à 1 fl. 20 cr. 96 fl., c) 4 măsuri fasole à 1 fl. 20 cr. 8 fl. 80 cr.; d) folosirea a două grădini cu venit anual de 20 fl., apoi e) quartir liber și 4 ° de lemne.

3. Fintoag, cu salariu de 200 fl., solvinți în 4 rate treilunare anticipative, quartir liber și 8 ° lemne.

4. Lăpugiul-superior, cu salariu de 300 fl., solvinți în 4 rate treilunare anticipative, quartir liber și 9 ° lemne; apoi pentru serviciul de cantor câte 40 cr. dela înmormântarea oameșilor în vârstă și câte 20 cr. dela înmormântarea pruncilor.

5. Rădulesci-Stregoanea, cu salariu de 200 fl., solvinți în 4 rate treilunare anticipative, quartir liber și 8 ° lemne.

6. Tissa, cu salariu de 214 fl. și adică: a) 110 fl. în bani, b) 80 măsuri cucuruz, 96 fl., c) 4 măsuri fasole 8 fl., quartir liber și 8 ° lemne.

În comunele de sub 1, fiind scoale în fie care comună, învățătoriu va fi datoriu a ține prelegeri tot a 3-a și din comună în comună.

Doritorii de a ocupa una din aceste stațiuni au a-și așterne suplicele lor instruite conform legilor în vigoare la subscrișul oficiu până la terminul susindicat.

Oficiul protopresbiterial gr. or. al tractului Dobrei.

Dobra, la 6 Iuliu, 1888.

Romul de Crainic,
protopresbiter.